
Referat fra bestyrelsesmøde (Grundejerforeningen ved Kollelev Mose)
Dato: mandag den 27. marts 2023 kl. 19:30
Sted: hos Morten, Brovænget 32. 
Alle tilstede: Henrik (HD), Birgit (BM), Mads (MB), Rasmus (RK), Thomas (TB), Ilsa (IH), Morten (MC), Dorte (DS).
Ref.: IH
AGENDA:
1. Siden sidst fra formanden
2. Visionen, gennemgang af oplæg
3. Generalforsamling, kandidater på valg, dato, sted, indlæg, praktiske forhold
4. Næste møde
5. EVT.
Ad 1.
HD har atter haft kontakt med Søren Bagge (LTK), bl.a. for at give input til en ny rapport som Kommunen får NIRAS til at lave. Rapporten vil indeholde beskrivelse af en række mulige tiltag til at forbedre kvaliteten af søerne, herunder en beskrivelse af fordele, ulemper, erfaringer fra andre lignende søer, konsekvenser for områdets beboere, og pris. Den er desværre først færdig midt i maj, men vi kan muligvis få et par konklusioner et par dage før vores generalforsamling.    
Ad 2.
Visionsudvalget (TB, MB, RK) har fortsat med at udvikle et oplæg til Vision for Kollelev Mose, hvor vi vil koncentrere os mest om brinker og beplantning, parken, stier og broer, idet selve søerne samt vandløb/ledningsforhold forudsættes godt på vej af kommunens igangværende arbejde med udgangspunkt i rapporten fra NIRAS.
Visionsudvalgets oplæg indeholder pt inspiration, baggrund og problemstillinger til brug for en VISION for området med det primære formål at få dialog med de lokale politikere omkring genoprettelsen af Kollelev Mose som lokalt og rekreativt sø- og parkområde. Udvalget vil arbejde videre med oplægget, der skal danne baggrund for at lave en kortfattet summering, der bliver stilet til politikerne. HD har lavet et katalog af elementer som evt. kan indgå som inspiration til Visionen.
Ad 3.  
Generalforsamlingen er fastsat til mandag den 8. maj 2023 kl. 19:30 i Virumhallerne. DS har reserveret lokale m.m. og sørger for udsendelse af indkaldelse i rette tid. 
Det igangværende arbejde med visionen for Sø og Parkområdet vil, hvis det når at blive færdigt, blive fremlagt af udvalget, og ellers indgå som en del af beretningen.
Bestyrelsen foreslår at ændre vedtægterne, så valg af formand foretages af bestyrelsen og ikke på generalforsamlingen.
Rasmus er på valg og er villig til genvalg.
Henrik er på valg og er villig til genvalg.
Dorte har sagt ja til at tage endnu en tørn som kasserer.
Ad 4.
Den hvide bros tilstand blev vendt – den trænger gevaldigt til restaurering.
I forbindelse med visionsarbejdet har BM sideløbende fået udarbejdet et notat omkring lovgivning/fortolkning primært af Naturbeskyttelsesloven §3, jf. bilag til referatet her.
Ad 5.
Næste møde er bestemt til mandag den 24. april 2023 kl. 19:30 hos TB med det primære formål at få input/konkretisering fra hele bestyrelsen til visionsoplægget.
Ilsa Nyman Hald (IH), 13.april 2023 

BILAG
Notat v. BM primært ang. Naturbeskyttelsesloven § 3 (april 2023):
 ”Hensigten med loven er at beskytte det vilde plante- og dyreliv, samt værne om den danske biodiversiet.
I særlige tilfælde kan der gives dispensation fra Naturbeskyttelsesloven.

Kommuner som ejer naturområder, der er omfattet af §3, har pligt til at pleje disse ved f.eks. slåning samt beskæring og rydning af selvsåede træer og buske.
Pligten indebærer, at Kommunen har ansvaret for, at områderne ikke varigt skifter karakter, og at der ikke sker irreversible skader.

Kommunens plejepligt er efter Naturbeskyttelsesloven §3 ikke gældende for søer.

Men Kommunen har efter Vandløbsloven §27 pligt til jævnligt at vedligeholde offentlige vandløb/søer, således at deres skikkelse eller vandføringsevne ikke ændres.
Plejen kan fx omfatte grødeskæring, opgravning, biologiske metoder o.a.

Der må aldrig foretages ændringer i tilstanden af de beskyttede naturtyper uden forudgående dispensation.
Dette krav omfatter også genopretning af en tidligere tilstand af naturområder.
En dispensation fra Naturbeskyttelsesloven gives kun i særlige tilfælde, og kun hvis indgrebene vurderes at have en naturforbedrende karakter.

Ændringer i tilstanden af eksisterende søer kræver ligeledes dispensation, uanset om formålet har et naturforbedrende sigte. Dette gælder fx. oprensning, uddybning og udvidelse af søer.
Genopretningsindsatsen må ikke vurderes at være ude af proportion med den naturskabende værdi.

LTK’s seneste indgreb til genskabelse af tidligere forhold i årene 1998-2006 omfattende iltning af mosens vand, fosforreduktion vha. aluminiumsnedfældning, opfiskning af skidtfisk, udsætning af rovfisk samt beskæring af nøkkeroser, har således krævet en forudgående dispensation.
			
Genopretningsprojekter kræver altid dispensation fra Naturbeskyttelsesloven.
Det er Kommunalbestyrelsen der giver eventuelle dispensationer.
En dispensation kan påklages med 4 ugers frist – udførelsen skal afvente denne frist.
Såfremt der indgives klage vedr. en dispensation, fremsender Kommunen klagen til Miljø- og Fødevareankenævnet, som vurderer og afgør klagens berettigelse.

I vurderingen af dispensationsansøgninger indgår en bedømmelse af områdets naturmæssige værdi.
Generelle nabointeresser er ikke omfattet af de hensyn, der skal varetages.

Det er ikke nok, at der er påvist en rekreativ interesse i, at et indgreb finder sted.
Benyttelsen af et område må ikke forstyrre den beskyttede natur.

Konklusionen er, at der skal foreligge særlige omstændigheder, før der kan gives dispensation til væsentlige foranstaltninger, som ændrer tilstanden i de beskyttede naturtyper.
Reglerne er udtryk for en generel samfundsmæssig interesse i, at de beskyttede naturtyper opretholdes og ikke løbende forringes.”


